

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за третий квартал 2024 года**

В течение третьего квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году семьи. Музей и его филиалы посетили 49470 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 3640 человек.

Сотрудники Саратовского областного музея краеведения приняли участие в проходившем в Ульяновске **VIII Общем собрании Совета музеев ПФО**. В ходе деловой программы они выступили на различных секционных площадках по обсуждению актуальных проблем музейной деятельности. Было подписано соглашение о сотрудничестве Саратовского областного музея краеведения с Национальным музеем Республики Марий Эл.

Директор Саратовского областного музея краеведения Е.М. Казанцев принял участие в **Общем собрании Союза музеев России**, проходившем в рамках X Санкт-Петербургского международного форума объединенных культур. В ходе собрания Е.М. Казанцев был награжден Почетной грамотой Союза музеев России за большой вклад в развитие музейного дела.

В рамках федерального проекта «Музейные маршруты России» в Махачкале было подписано соглашение о сотрудничестве между Саратовским областным музеем краеведения и Национальным музеем Республики Дагестан им. Алибека Тахо-Годи.

В течение квартала велась активная экспозиционно-выставочная деятельность. В музее состоялась презентация **выставки «Семейные традиции»**, подготовленной в рамках мероприятий к Году семьи. На ней представлены материалы, которые хранились в семьях наших земляков и передавались из поколения в поколение. Среди них церковные книги, женские костюмы, инструменты для рукоделия, настольные игры, чайные сервизы, фотографии и открытки из семейных архивов и др.

Состоялась презентация второй **выставки проекта «Саратовский вариант. Промышленное развитие от древности до современности»**. На ней представлены материалы о развитии промышленности и предпринимательства в Саратовском крае. Выставка рассказывает об истории возникновения и деятельности многих фабрик и заводов Саратова и области. Экспонируются образцы их продукции. Выставку дополняют материалы, предоставленные Музеем истории ООО «СЭПО-ЗЭМ», Музеем космонавтики им. Г.С. Титова, музеем ПО «Корпус» и др.

Экспонировалась **экспресс-выставка**, рассказывающая о сотрудничестве и культурных связях России и Китая. Она была подготовлена к визиту заместителя Генерального консула Китайской Народной Республики в Казани.

К **IX Российско-Китайскому молодежному форуму** в музее была подготовлена **выставка**, рассказывающая о культурных и исторических связях Саратова и Китая.

Важным событием стала презентация **выставки «Дары вождям»**. Она предоставлена Государственным центральным музеем современной истории России в рамках программы, посвященной 100-летию этого музея. На выставке экспонируются подарки, преподнесённые руководителям нашей страны, партийным и государственным деятелям, выдающимся полководцам. Представлено разнообразное оружие, письменные приборы, шахматы, сервизы, декоративный ларец, албанский мужской костюм. Особое место на выставке занимают уникальные предметы из Саратова: вышитая картина «Чапаев» (1948), изготовленная членами саратовской артели промысловой кооперации «Вышивка», вышитый портрет Н.К. Крупской, изготовленный в Саратове в 1938–1939 гг., а также воротничок – образец изделия артели «Вышивка», созданный в 1956 г. Экспозицию дополняют живописные полотна известных художников и графиков.

К Дню воссоединения Донбасса и Новороссии с Россией в музее была представлена **онлайн-фотовыставка работ Елены Анненковой «НАШИ»**.

Экспозиционно-выставочная работа велась в филиалах музея. В Музее истории г. Балаково открылась **выставка «Яков Мамин. Жизнь и творчество изобретателя»**, посвященная 150-летию основателя завода Я.В. Мамина и 125-летию балаковского завода «Волжский дизель бр. Маминых».

В Новоузенском краеведческом музее открылась **выставка «Моя родословная»**, посвященная Году семьи. В Аткарском краеведческом музее открылась **выставка «В объективе край родной»**, на которой представлены фотоработы В.Н. Рыжова.

Передвижные выставки областного музея краеведения экспонировались в районах области: «Саратовцы – герои фронта и тыла» - в Калининском историко-краеведческом музее; «Далекое прошлое Саратовского края» - в Новоузенском краеведческом музее, «Жизнь на краю. Листая Красную книгу Саратовской области» - в Народном краеведческом музее им. Г.С. Титова г. Красный Кут.

В рамках IX Российско-Китайского молодежного форума в историческом парке «Россия – моя история» экспонировалась передвижная выставка «Саратов зажигает звезды». На ней были представлены фотографии и копии уникальных документов известных людей, жизнь которых была связана с Саратовским краем. Передвижная выставка «От Саратовской губернии к Саратовской области» была представлена в ГУ МВД России по Саратовской области.

В течение квартала проходили мероприятия в рамках **многоплановой культурно-просветительной деятельности**. В музее проводились мероприятия к значимым календарным праздникам и памятным датам. Состоялись мероприятия ко Дню государственного флага РФ. 7 и 8 сентября музей принял участие в **ежегодной акции, приуроченной к Дню города**. Посетителям были предложены экскурсии, лекции и мастер-классы. Состоялась лекция «Алексеевское городище» доцента СГУ, кандидата исторических наук А.Б. Малышева. В программе музея приняли участие более тысячи жителей и гостей города. В сентябре в музее прошло мероприятие из цикла «Отечество. Доблесть. Честь»: беседа «Терроризм – угроза человечеству!» и тематическая экскурсия «На страже Отечества».

В областном музее краеведения состоялась торжественная церемония передачи в дар музею экземпляра **книги «Жизнь за други своя. Истории**

участников СВО». Книга издана Государственным фондом «Защитники Отечества» и представляет собой первый сборник воспоминаний и заметок от участников специальной военной операции.

В рамках программы «**Организация отдыха и оздоровление детей**» сотрудники музея провели увлекательные занятия для детей, отдохнувших в летних оздоровительных лагерях города и области: «Молодежный», «Родничок», «Романтик», им. А. Гайдара Петровского района, им. В. Дубинина Татищевского района, «Ласточка» Базарно-Карабулакского района и многих других.

В течение квартала проведено более **90** мероприятий по Пушкинской карте. По этой программе музей и его филиалы посетили **822** человека. За 3-й квартал зарегистрировано **6** новых мероприятий, среди них мастер-класс «Ткачество на бердо», экскурсия по выставке «Дары вождям» и экскурсия «Всегда за своих», пешеходная экскурсия «Купеческие образы старого Балакова».

В рамках программы «**Доступная среда**» проводились экскурсии по экспозиции музея для посетителей с ОВЗ.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников вновь образованных муниципальных музеев с. Александров Гай, Духовницкого и Базарного Карабулака. В связи с переходом Народного краеведческого музея им. Г.С. Титова г. Красный Кут в статус муниципального для его сотрудников была проведена стажировка по основным направлениям музейной деятельности.

В течение квартала осуществлялась **научно-исследовательская работа**. Сотрудники музея приняли участие и выступили с сообщениями на научно-практической конференции «Музей: вчера, сегодня, завтра», посвященной 115-летию со дня основания Геленджикского историко-краеведческого музея, а также на Всероссийской научно-практической конференции «Переславские чтения: история, культура, современность».

В течение квартала **фонды музея** пополнили 1 548 предметов, из них 1 008 основного, 423 научно-вспомогательного и 117 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесен 12 241 предмет. В электронный каталог музея внесен 4 881 предмет.

Проведена **историко-этнографическая экспедиция** в села Ровенского района Саратовской области. В ходе экспедиции был собран разнообразный материал о народах, проживающих на территории района: русских, немцах Поволжья, казахах, дунганах.

Отреставрировано **78 предметов** на бумажной основе. Реставратором Е.В. Гороховым отреставрировано 4 предмета: стулья 2-й половины XIX - начала XX в. и деревянная скульптура «Саратовский газ» 1946-1950 гг.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 5 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 34031 при числе посетителей 7450 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 4872 участников; в «Одноклассниках» 3495 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о более чем 150 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 300 000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская жизнь». Подготовлено **2 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

В эфир вышли **3 выпуска программы из цикла «Родина первых»**, подготовленные совместно телеканалом «Саратов 24». На основе коллекции музея был снят **выпуск передачи «Династические связи»** из цикла «Время от времени» ТВ ГТРК-Саратов.

Для привлечения посетителей в группах музея в СМИ публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях. Презентации выставок, мероприятия и коллекции музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», порталом «Российского исторического общества», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграфъ» и др.

Изданный музеем иллюстрированный **каталог «И.И. Константинов. Рисунки и полевые записи о Первой мировой войне»** удостоен диплома III степени в номинации «Лучшая книга по истории Отечества и краеведению» на X Международном книжном фестивале «Волжская волна».

Проект Общества друзей Саратовского музея краеведения **«Народы Поволжья. Сохраняя традиции»** стал победителем конкурса министерства внутренней политики и общественных отношений Саратовской области.

Директор

Е.М. Казанцев